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Macierze

Jezeli nie jest powiedziane inaczej, to A = (‘; fl). Wyznacznik macierzy definiujemy przez det(A) = ad — be.
Macierz odwrotna do A to macierz B taka, ze AB = (§{) = BA. Wtedy B oznaczamy przez B = A~
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Rozgrzewka

. Na jaki punkt A przeksztatca punkt ([1)), ((1))7

. Wymys$l konkretna macierz, kilka punktéw i znajdz ich obrazy.

Na co A przeksztalca os$ x, oS y, prosta = y?

Wyraz jednokladnosé o skali A\ jako macierz.

Znajdz przyktady macierzy takich, ze AB # BA.

Oblicz ((1) i‘)A, (}\ ?)A, A(E-) /1\), A(}\ (1)) Jak opisa¢ stownie wynik takiego dzialania?

Oblicz A™ dla macierzy (§1), (1 %), (8 7)-

Znajdz macierz odwrotna do tych z poprzedniego zadania.

Pokaz, ze dla dowolnych punktéw X i Y istnieje macierz A taka, ze A(}) = X oraz A({) =Y.
Czy macierz (1 1) ma macierz odwrotna?

Znajdz jakie$ przeksztalcenie plaszczyzny w siebie, ktére nie wyraza sie jako macierz.

Na jaka figure odwzorowanie (¢ {) ) przeksztalca okrag 22 + y* = 17

2 Odwzorowania liniowe

Odwzorowanie L: R? — R? nazywamy liniowym jezeli L(aX + 3Y) = aL(X) + BL(Y) dla dowolnych
punktéw (wektoréw) X,Y oraz a, 8 € R.

Pokaz, ze macierz jest odwzorowaniem liniowym.

Pokaz, ze odwzorowanie liniowe jest wyznaczone przez swoje wartosci na wektorach ((1)) i ((1))

Pokaz, ze kazde odwzorowanie liniowe jest macierza.

Pokaz, ze zbiér {aX 4+ (1—a)Y | @ € R} to prosta przechodzaca przez punkty X, Y. Co mozna powiedzie¢
o tym punkcie gdy o € [0,1],a > 1, < 07

Pokaz, ze odwzorowanie liniowe przenosi proste na proste.

Pokaz, ze odwzorowanie liniowe przenosi srodek odcinka na srodek odcinka. Jak z tego prosto wywniosko-
waé, ze w tréjkacie srodkowe przecinaja sie w jednym punkcie? (wsk. zadanie 9)

Pokaz, ze obrot jest odwzorowaniem liniowym. WyraZz obrot przez macierz. Przypomnij sobie liczby ze-
spolone. Jak mozesz teraz zinterpretowaé¢ mnozenie przez liczbe zespolona?
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3 Wyznacznik

Niech B = (_db ¢). Oblicz AB oraz BA. Jak znalez¢ macierz odwrotng do A jezeli det(A) # 07

Zobacz, ze macierze z zadania 6 maja taki sam wyznacznik jak A.

Niech O - érodek ukladu wspoélrzednych i niech XY dwa dowolne punkty. Pokaz, ze tréjkat OXY ma
takie samo pole jak tréojkat OXY’ gdzie Y/ =Y + aX. Podobnie dla OX'Y.

Pokaz, ze podwojone pole trojkata OXY to wyznacznik macierzy ktorej kolumnami sg wspotrzedne X i Y.
(wsk. przesuwaj wierzcholki tréjkata tak aby wyladowaly na osiach ukladu wspélrzednych. Jednoczesnie
sledZ co dzieje sie z wyznacznikiem macierzy ktérej kolumnami sa wspolrzedne wierzchotkéw).

Pokaz, ze jezeli T jest tréjkatem o polu P(T'), to pole obrazu A(T) wynosi det(A)P(T).
Multiplikatywnosé wyznacznika: det(AB) = det(A)det(B).



